



國際運動資訊摘譯

- 1 2023 AVC 國際候補裁判講習會臺中落幕 理論與實務演練雙管齊下
- 2 WR 女子項目參賽資格加嚴 跨性別女性運動員恐遭設限
- 3 FIFA 第 73 屆會員大會盧安達登場 Gianni Infantino 風光續任主席
- 4 英國斥資億元促進平等體育運動 要求小學每週體育課達 2 小時
- 5 FISU 延長任期議案闖關失敗！ 11 月確定進行主席改選

國際品牌賽事

- 6 臺灣品牌國際研習營線上研習課程即將開跑！

臺灣運動創新加速器

- 7 HYPE GVA Taiwan 臺灣運動創新加速器 第 9 期

行政作業小叮嚀

- 8 主（承）辦單位向國際單項運動總會申辦賽事前，需要事先報備體育署
- 9 公費口服抗病毒藥物及清冠一號開立方式概述

夯運動雙語教學

國際運動資訊摘譯

1. 2023 AVC 國際候補裁判講習會臺中落幕 理論與實務演練雙管齊下 AVC 官網 2023/3/12 新聞稿

中華民國排球協會(CTVA)3月6日至12日在臺中市辦理亞洲排球聯盟(Asian Volleyball Confederation, AVC)國際候補裁判講習會(Asian International Referee Candidate Course, AIRCC)，邀集日本、澳門、菲律賓、南韓、香港、烏茲別克、科威特、馬來西亞、越南、斯里蘭卡、新加坡與我國共21名學員共襄盛舉，今(112)年學員悉數通過理論課程與實務測驗，為2023年AIRCC劃下圓滿句點。AIRCC包括理論課程與臨場測驗，AVC成員協會可指派2名學員與會，讓學員增進在競賽規則與執法事務方面的知能，同時透過臨場比賽加強實務經驗，以利未來公正執法並妥善管理賽事。本屆學員有幸投入莒光盃國中男子組與高中女子組決賽執法工作，該層級參賽球隊具備相當的競技水準與技術，學員亦各自擔綱第一裁判(First Referee)、第二裁判(Second Referee)、記錄員(Scorer)、助理記錄員(Assistant Scorer)與線審(Line Judges)等主要職位，記錄員更運用AVS電子計分板系統(E-Scoresheet System)精準計分，所有人各司其職發揮最佳表現，順利取得證書。

2. WR 女子項目參賽資格加嚴 跨性別女性運動員恐遭設限

WR 官網 2023/3/15 新聞稿

世界划船總會(World Rowing, WR)變更男、女子項目參賽資格規定，援引現行科學研究為佐證，要求國際賽女子項目選手須符合出生時為生理女性且青春期前未曾變性，盼以此保障公平競賽與女子運動。事實上性別規範不僅僅是科學議題，更涉及倫理、社會、文化與法律層面，目前划船界大致分成兩派意見，一派認為應以運動員性別認同為準，另一派堅持以出生時的生理性別為依歸。對此 WR 素來秉持不斷改進的態度，理事會(Council)每年定期審核《競賽規定暨相關附則》(Rule of Racing and Regulated Bye-Laws)，自頒布規定以來更時時探討性別規範。如今，根據現行科學研究指出男、女選手在划船表現上的顯著差異，WR 決議採取競賽規定工作小組(World Rowing Rules Working Group)、運動醫療委員會(Sport Medicine Commission)與性別諮詢小組(Gender Advisory Panel)密切討論後提出之建議，變更「2023 年競賽規定第 13 條男子暨女子項目相關附則」(Bye-Laws to Rule 13)如下：「選手出生時經判定為女子和/或女性，且青春期前未轉變為女性以外性別，則應符合資格參與女子項目，除執行委員會(Executive Committee)另行規定。所有其他性別之選手得參與男子項目。」

3. FIFA 第 73 屆會員大會盧安達登場 Gianni Infantino 風光續任主席

每日郵報 2023/3/16 報導

國際足球總會(FIFA) 3 月 16 日於盧安達召開第 73 屆會員大會(Congress)，主席 Gianni Infantino 自豪任內豐碩成果在商界足以穩坐執行長位置，而由於無人挑戰主席大位，會中 211 個成員協會未舉行表決，Infantino 作為唯一參選人直接在掌聲中風光連任。2016 年 Infantino 臨危受命接下重任，2019 年正式角逐主席成功；嚴格來說這是 Infantino 首度連任，任期至 2027 年，而據 FIFA 章程，Infantino 有資格尋求第 3 任期至 2031 年。回顧 Infantino 任內成績，FIFA 提供各成員協會的年度經費從 2016 年 20 萬 7 千英鎊(約新臺幣 670 萬)，增加到 167 萬英鎊(約新臺幣 5 千 4 百萬)。去(111)年 12 月卡達世界盃足球賽(World Cup)結束後，FIFA 儲備金更達 33 億英鎊(約新臺幣 1 千億)，保守估計 FIFA 舉辦 2026 年北美世足賽後更將進帳 91 億英鎊(約新臺幣 2 千 9 百億)，刷新會史新紀錄。會中 Infantino 表示：「如果一間公司的執行長能讓產品翻漲 7 倍，我相信利害關係人會希望他長久做下去，不斷締造佳績。只不過主席每屆任期只有 4 年。」此外，FIFA 在 Infantino 治理下革新並擴大賽事規模，增加組織收入及各國勁旅參與男、女子世足賽的機會，同時 Infantino 力克諸多歐洲足球官員的抵制。另一方面，在主席選舉前，FIFA 已批准 2025 年俱樂部世界盃(Club World Cup)擴增至 32 隊；其次，繼 Infantino 公開要求成員協會以巴西傳奇球星比利(Pelé)為球場命名後，Infantino 已到訪吉加利(Kigali)出席首座「比利球場」的啟用典禮。

4. 英國斥資億元促進平等體育運動 要求小學每週體育課達 2 小時

Leisure Media 網站 2023/3/14 報導

英國政府回應[英格蘭母獅隊\(Lioness\)公開信](#)，強調男女學童應享有平等運動權益，並要求各地學校每週體育課至少達 2 小時。2021 年 10 月英格蘭足球協會(The Football Association)響應國際女童日(International Day of the Girl)發起[#LetGirlsPlay 活動](#)大獲成功，2022 年母獅隊為英國奪得首座歐洲足球協會聯盟(UEFA)歐洲女子足球錦標賽(European Women's Football Championship)冠軍，並發表公開信期許未來所有女孩在學校都有機會踢足球，且學校每週體育課至少達到 2 小時。另一方面，有鑑於英國 7 至 9 歲學童的身體活動力在各年齡層中敬陪末座，政府決議撥款 6 億英鎊(約新臺幣 220 億)供各地小學改進體育學習領域，包括發展並維持校園活動競賽交流、規劃每人每日 60 分鐘活動時間、制定平等運動與競賽規定等；表現傑出的學校將獲頒「校園活動競賽標章」([School Games Mark](#))。此外，政府亦規劃 5 千 7 百萬英鎊(約新臺幣 21 億)用於「開放校園運動設施計畫」(Opening School Facilities)，旨在開放 1,350 所學校於非上課時間提供一般民眾使用校內運動設施。英國首相蘇納克(Rishi Sunak)表示：「去(11)年母獅隊的勝利徹底顛覆足球競賽，正是有賴這支勁旅，年輕女孩意識到球場也可以是她們的天下，她們也有機會成為新一代足壇健將，為祖國帶回冠軍獎盃。」

5. FISU 延長任期議案闖關失敗！ 11 月確定進行主席改選

insidethegames 網站 2023/3/15 報導

國際大學運動總會 (FISU) 3 月 15 日於線上舉行特別會員大會 (Extraordinary General Assembly, EGA)，全體 81 個成員協會針對「延長本屆執行委員會 (Executive Committee) 及主席任期至 2025 年」進行表決，最終 41 票贊成、36 票反對與 2 票棄權，有效票未達 2/3 多數決門檻即 54 票，故今(112)年 11 月確定進行改選。FISU 秘書長 Eric Saintrond 表示對出席數相當滿意：「很高興看到旗下協會踴躍參與，我們一致認同視訊會議是最好的方式。我個人對這個結果並不意外。」本次 EGA 全程以 4 種語言進行。

國際品牌賽事

6. 臺灣品牌國際研習營線上研習課程即將開跑！

4/12~8/16 每週三 15:30~17:00 與您線上相見

2023

臺灣品牌國際賽研習營系列課程

2023 Sport Event Taiwan Workshop Series Courses

今年度課程於4月12日正式開跑，以Young & Green作為課程主軸，透過15堂線上研習課程，針對「青年參與」、「數位轉型」、「綠能永續」等議題實務經驗分享，盼全面提升賽事品質，並因應國際趨勢，朝向永續賽事之目標前進。

The 2023 Sport Event Taiwan Workshop (the SET Workshop) holds the series courses starting from 12th April with the theme of "Young & Green". Having 15 online courses focusing on "youth participation", "digital transformation" and "sustainable energy", the SET Workshop aims to increase the quality of events, meet the global trend, and head to the goal of sustainable events.

課程日期 Course Date



課程時間 Course Time

星期三，下午3:30-5:00
15:30-17:00 (UTC+8), Wednesdays

授課方式 Course Method

全程線上直播，並同步中英翻譯
Live-streaming with Chinese-English simultaneous interpretation.



歡迎鎖定夯運動YouTube頻道
Fun Sports in Taiwan YouTube Channel



2023 SET Workshop報名連結
2023 SET Workshop Registration

2023

全新金牌講師陣容，準時收看精彩課程

Brand-new Elite Lecturers, expecting your attendance

邀請MOU合作單位及國際友好單位，包含日本運動觀光聯盟(JSTA)、亞洲運動管理協會(AASM)、美國大克里夫蘭運動委員會(GCSC)、國際少年運動會(ICG)及臺灣運動創新加速器(HYPE GVA Taiwan)等，與專家學者、賽事主(承)辦單位及加速器創新團隊，組成金牌講師群。

Our lecturer group consists of our MOU partners, which include Japan Sport Tourism Alliance (JSTA), Asian Association for Sport Management (AASM), Greater Cleveland Sports Commission (GCSC), International Children's Games (ICG) and HYPE Global Virtual Accelerator Taiwan (Hype GVA Taiwan), scholars and experts, events' organizers and innovation startups.



Mr. Tim Lin, Director, Fun Sports in Taiwan Program
夯運動in Taiwan計畫
林廷芳主持人



Dr. Mei-Yen Chen, Co-Director, Fun Sports in Taiwan Program
夯運動in Taiwan計畫
陳美燕協同主持人



Dr. Cheng-Nan Kang, President, AASM
亞洲運動管理協會
康正男理事長



Dr. Chou, Alex Y. H., Associate Professor, NTSU
國立體育大學
休閒產業經營學系
周宇輝副教授



Ms. Wirdati Mohd Radzi, Auditor, AASM
亞洲運動管理協會
Wirdati Mohd Radzi監事



Dr. Yun Seok Choi, Vice President, AASM
亞洲運動管理協會
Yun Seok Choi
副理事長



Dr. Hank Hunag, Director, HYPE GVA Taiwan
臺灣運動創新加速器
黃經堯計畫主持人



Dr. Michael Lin, CEO, IAPS
國立陽明交通大學產業加速器暨專利開發策略中心
林伯恒執行長



Mr. Krzysztof Kropielnicki, Head of Insight & Analytics, Quantum Consultancy
英國量子顧問公司
Krzysztof Kropielnicki
數據分析師



Mr. Torsten Rasch, Honorary President, ICG Commission
國際少年運動會委員會
Torsten Rasch
榮譽會長



Mr. Avi Benbenisti, Vice President, ICG Commission
國際少年運動會委員會
Avi Benbenisti副會長



Mr. Chulwon Shin, Vice President, ICG Commission
國際少年運動會委員會
Chulwon Shin
副會長



Mr. David Gilbert, President, GCSC
美國大克里夫蘭運動委員會
David Gilbert會長



Dr. Frank Kuo, President, Chinese Taipei Association of Ultrarunners
社團法人中華民國超馬協會
郭豐州理事長



Mr. Tsung-Cheng Cheng, Director General, Taiwan Rice Heaven-Tianzhong Marathon
臺灣米倉田中馬拉松
鄭宗政總幹事



Dr. Yu Hunag, Professor, NTHU
清華大學運動科學系
黃煜教授



Dr. Vincent Huang, Carbon Management Director, ITRI
工業技術研究院
黃文輝碳管理技術總監



Dr. Chia-Hua Kuo, President, AITSSH
亞洲運動營養健康學會
郭家驊會長



Mr. Phil Wu, Sports Anchor, Reporter, EITA Sports TV
愛爾達體育台
吳昇府 主播/記者



Ms. Daria Chin, Sports Anchor, Reporter, EITA Sports TV
愛爾達體育台
秦于婷 主播/記者

臺灣運動創新加速器

7. HYPE GVA Taiwan 臺灣運動創新加速器 第 9 期

科學與科技應用 整合 3T 概念的競技桌球—3T Magic

桌球是一項技巧性高的運動，選手需要具備多方面的能力才能有優異的表現。因此，3T Magic 研發了多種科學與科技應用，包括智能球拍、互動性訓練系統、桌球大數據分析及技戰術分析等，協助選手和教練更有效地訓練和提升表現。本公司的產品也經過國際桌球總會身障委員會的合作，協助進行國際桌球客觀分級。

3T Magic 整合了選才(Talent)、科技(Technology)和戰術(Tactics)的 3T 概念，應用於競技桌球領域中。團隊以運動科學的觀點協助國內外桌球選手和發展。3T Magic 建置了競技桌球選才系統、運動傷害系統建置和分析、智能桌球拍感測回饋和智慧運算系統，以及建立桌球技戰術智能模擬和分析系統。迄今在國際桌球運動科學研究與應用上，尚未有如此系統性整合的做法以協助競技桌球的突破與量化。

3T Magic 研發了桌球專項選才測驗，以協助分類和追蹤選手。其中本團隊所發展的桌球專項有氧測驗更能記錄選手持智能球拍揮擊至最大疲勞階段。期間能夠連續紀錄選手的心跳、血乳酸、揮擊速度、力量、衰退率等變化，以客觀量化的方式來評估專業桌球選手的能力。這是世界上首見整合生理評估及科技球拍的相關數據，除了能診斷選手能力外，並能定期及長期追蹤選手能力之變化，在發現選手缺失的能力，給予適當的科學訓練建議。

除了對專業桌球選手的協助之外，3T Magic 也提供一般消費者智能球拍產品，讓喜愛桌球的人也能夠透過科技提升自己的運動表現。我們的智能球拍除了擁有專業級的感測器之外，還具有藍牙連接及 APP 互動功能，讓使用者可以藉由手機或平板，隨時查看自己的數據，並且和其他球友進行比較。

3T Magic 於 2022 年加入 HYPE GVA Taiwan 第 9 期計畫培訓，並於東京舉行的成果發表會上大放異彩，團隊堅持透過持續的研發和創新，產品和服務定將能夠為桌球運動注入更多的活力和價值，同時也為臺灣的運動科技發展做出更多的貢獻。



圖 1：3T Magic 產品



圖 2：3T Magic 參與第 9 期臺灣運動科技創新加速器，於 Demo Day 表現優異

行政作業小叮嚀

8. 行政作業

主（承）辦單位向國際單項運動總會申辦賽事前，需要事先報備體育署

Q ● 主（承）辦單位向國際單項運動總會申辦賽事前，需
● 要先報體育署核備嗎？

A ● 是的，原則採事先報備制。

- 籌辦國際單項運動賽會所需經費及軟硬體資源相對龐雜，為利本署預為規劃相關資源配置，爰請主（承）辦單位應就場地設施規模及其配套條件、參賽各隊（主隊）實力、主（承）辦單位之行政管理、人力配置及財務規劃、地方政府支持等面向進行全面性評估。依補助辦法第 9 條規定，向國際體育組織申辦賽會，同時報本署核准者，得以優先予以補助。
- 按國民體育法第 30 條規定，各體育團體應就相關業務之推動，建立標準作業流程，且各體育團體所訂章程應有工作計畫研訂之內部決策流程之規範。爰此，有關申（籌）辦國際賽事等重大事項，應依各體育團體章程規定，循程序提報理事會討論通過後行之，以免違反相關法令、章程之規定。
- 報本署核備時，應併檢附申辦計畫、經費預算表及地方政府共同主辦合作意向書等資料，以利審核。

9. 防疫小知識

公費口服抗病毒藥物及清冠一號開立方式概述

3/20起

公費口服抗病毒藥物及清冠一號開立方式概述

藥物類別	開立方式
公費口服抗病毒藥物	醫師針對 新冠檢驗陽性 (家用/醫用快篩或PCR皆可)且為 65歲以上或有重症風險因子 之就診民衆，於 病歷記載 新冠檢驗陽性結果及適應症，即可開立
公費清冠一號	中醫師針對 新冠檢驗陽性 (家用/醫用快篩或PCR皆可)且符合公費適用條件(具重症風險因子或中醫急迫病勢)之就診民衆，於 病歷記載 新冠檢驗陽性結果及適應症，即可開立

詳細方案將另由衛福部疾管署及中醫藥司公布並函知相關醫療院所

2023/03/16

中央流行疫情指揮中心

夯運動雙語學校

體育詞彙

第一裁判；主審 first referee

線審 line judges

掌聲；喝采 acclaim

相同；同等 parity

任期；條款 term

體育常用片語/例句

- 壓倒；力克 face down

FIFA 在 Gianni Infantino 治下革新並擴大賽事規模，增加組織收入及各國勁旅參與男、女子世足賽的機會，同時 Infantino 力克諸多歐洲足球官員的抵制。

Under Infantino, FIFA has created new and bigger competitions - raising its income and giving national teams more chances to qualify for the men's and women's World Cups, while facing down resistance from European soccer officials.



國際運動資訊綜整

教育部體育署委託中華奧林匹克委員會就奧林匹克體系架構組織及轄下國際賽事等進行國際體育資訊摘譯服務



最多元、最即時的國際運動賽事消息

請持續關注「夯運動in Taiwan」粉絲專頁



辦理國際及兩岸體育交流活動計畫等 相關申請規定、程序與注意事項

請參閱「國際及兩岸體育交流工作手冊」



中小企業網路大學校「運動創新學程」 品牌研習課程、多元課程主題、強化行政知能、建構品牌概念

請參閱網站說明



教育部體育署電子刊物訂閱

請填寫表單完成訂閱